
موقع بداية التعليمي كل ما يحتاجه الطالب والمعلم 
من ملفات تعليمية، حلول الكتب، توزيع المنهج، 
بوربوينت، اختبارات، ملخصات، اختبارات إلكترونية، 

أوراق عمل، والكثير...

| مــوقــع بــدايــــة التعليمي

حمل التطبيق 

https://beadaya.com/
https://beadaya.com/app.php
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م. • تعريف التَّضخُّ
م. • توضيح كيفية قياس التَّضخُّ

م. • توضيح أهم الآثار المترتبة على التَّضخُّ
م من حيث     • التمييز بين أنواع التَّضخُّ

      أسبابه.
م. • شرح طرق علاج التَّضخُّ
• تعريف الركود الاقتصادي.

• تحديد خصائص الركود الاقتصادي.
• توضيح الآثار الناتجة عن الركود  

     الاقتصادي.
• توضيح أهم أسباب الركود الاقتصادي.

• شرح طرق علاج الركود الاقتصادي.
• تعريف البطالة.

• التمييز بين أنواع البطالة.

م. • شرح طرق علاج التَّضخُّ  
• تعريف الركود الاقتصادي.  

• تحديد خصائص الركود الاقتصادي.  
• توضيح الآثار الناتجة عن الركود      

      الاقتصادي.
• توضيح أهم أسباب الركود الاقتصادي.  

• شرح طرق علاج الركود الاقتصادي.  
• تعريف البطالة.  

• التمييز بين أنواع البطالة.  

• توضيح الآثار الاقتصادية والاجتماعية
       للبطالة.

• تعداد أبرز أسباب البطالة.
• شرح أهم أساليب علاج البطالة.
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البطالة. 3-6
• تعريف البطالة.

• أنواع البطالة.
• الآثار الاقتصادية والاجتماعية للبطالة.

• أسباب البطالة.
• علاج البطالة.

IدMخري£ة الوIدMخري£ة الو

م. 6-1 التَّضخُّ
م وقياسه. • تعريف التَّضخُّ

م. آثار التَّضخُّ •
م. • أنواع التَّضخُّ

م • طرق علاج التَّضخُّ

الركود الاقتصادي. 2-6
 • تعريف الركود الاقتصادي.

 • خصائص حالة الركود الاقتصادي.
 • آثار الركود الاقتصادي.

 • أسباب الركود الاقتصادي.
 • طرق علاج الركود الاقتصادي.

66
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الف�شل1-6

م tîش†sالت

م tîش†sري∞ الت©Jم tîش†sري∞ الت©J

م إحدى المشكلات الاقتصادية الرئيسة التي تواجه كثيرًا من اقتصاديات العالم وتسعى  التَّضخُّ
لمعالجته؛ لأن له تبعات سلبية اقتصادية واجتماعية وسياسية.

العام للأسعار  المستوى  في  المستمر  الارتفاع  م هو  التَّضخُّ
لفترة طويلة. 

مًا، فإذا ارتفعت  ليس كل ارتفاع في الأسعار يعتبر تضخُّ
لأسباب  ذلك  يرجع  فقد  الوقت  لبعض  السلع  بعض  أسعار 
وترتفع  الطلب  يزداد  حيث  الأعياد  فترة  )مثل  موسمية 
الزراعي  المحصول  تعرض  )مثل  مناخية  أسباب  أو  الأسعار( 
لجفاف أو فيضان يقلل المعروض ويرفع الأسعار(. أما إذا كان 

الدولة  تدخل  تستدعي  تضخم  حالة  فهذه  متتالية  لسنوات  ومستمرًا  مكان  كل  في  الأسعار  ارتفاع 
بالسياسات الاقتصادية المناسبة.

العام للأسعار  المستوى  في  المستمر  الارتفاع  م هو  التَّضخُّ

مًا، فإذا ارتفعت  ليس كل ارتفاع في الأسعار يعتبر تضخُّ
لأسباب  ذلك  يرجع  فقد  الوقت  لبعض  السلع  بعض  أسعار 
وترتفع  الطلب  يزداد  حيث  الأعياد  فترة  )مثل  موسمية 
الزراعي  المحصول  تعرض  )مثل  مناخية  أسباب  أو  الأسعار( 
لجفاف أو فيضان يقلل المعروض ويرفع الأسعار(. أما إذا كان 

ارتفا  لي�س
ا ت عار يعتا 

اŸ≥دمةاŸ≥دمة
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م يجمع الاقتصاديون بيانات الأسعار المتعلقة بمئات السلع والخدمات،  للتعرف على حالة التَّضخُّ
القياسي للأسعار، وهو نسبة مئوية تعرفنا بحالة  الرقم  ى  وباستخدام صيغة معينة يحسبون ما يُسمَّ
المستوى العام للأسعار. مثال: إذا كان الرقم القياسي للأسعار 100٪ في سنة معينة وأصبح 120٪ في 
م 20٪، ومعنى هذا المعدل أنَّ السلعة التي  السنة التالية يقال إنَّ الأسعار ارتفعت 20٪ أو معدل التَّضخُّ

كان ثمنها العام الماضي 100 ريال أصبح ثمنها اليوم 120 ريالاً (في المتوسط).

º tî°†sàdG ¢SÉ«bº tî°†sàdG ¢SÉ«b

(مثل  الثابتة  الدخول  لأصحاب  الحقيقية  الدخول  تنخفض   (1)
الموظفين والعمال) نتيجة زيادة المستوى العام للأسعار، حيث الدخل 

الفردي الحقيقي = الدخل الفردي النقدي/المستوى العام للأسعار.
(مثل  المتغيرة  الدخول  لأصحاب  الحقيقية  الدخول  ترتفع   (2)
التجار)؛ لأنَّ ارتفاع الأسعار يؤدي إلى زيادة الإيرادات (الإيراد = سعر 

السلعة × الكمية المباعة).

∫ƒNódG ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ :k’hCG∫ƒNódG ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ :k’hCG

ºî°†àdG QÉKBGºî°†àdG QÉKBGºî°†àdG QÉKBGº tî°†sàdG QÉKBGº tî°†sàdG QÉKBG

 ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ
∫ƒNódG∫ƒNódG

 IQÉéàdG ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ  IQÉéàdG ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ 
á«LQÉÿGá«LQÉÿG

 ƒªædG ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ ƒªædG ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ
™ªàéŸG á«gÉaQh …OÉ°üàb’G™ªàéŸG á«gÉaQh …OÉ°üàb’G

 ,¿ƒjódG ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ  ,¿ƒjódG ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ 
äGôNóŸGäGôNóŸG

م إلى حدوث خلل في توزيع الدخل بين أفراد المجتمع حيث تزداد  يؤدي التَّضخُّ
آخرين  دخول  انخفاض  حساب  على  والمهنيين)  (التجار  الأفراد  بعض  دخول 

(الموظفين والعمال).

(مثل  الثابتة  الدخول  لأصحاب  الحقيقية  الدخول  تنخفض   (
الموظفين والعمال) نتيجة زيادة المستوى العام للأسعار، حيث الدخل 

(مثل  المتغيرة  الدخول  لأصحاب  الحقيقية  الدخول  ترتفع   (
التجار)؛ لأنَّ ارتفاع الأسعار يؤدي إلى زيادة الإيرادات (الإيراد = سعر 
(مثل  المتغيرة  الدخول  لأصحاب  الحقيقية  الدخول  ترتفع   (
التجار)؛ لأنَّ ارتفاع الأسعار يؤدي إلى زيادة الإيرادات (الإيراد = سعر التجار)؛ لأنَّ ارتفاع الأسعار يؤدي إلى زيادة الإيرادات (الإيراد = سعر 
(مثل  المتغيرة  الدخول  لأصحاب  الحقيقية  الدخول  ترتفع   (

5
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أقرض حسن أحمد مبلغ 100 ريال قرضًا حسنا لمدة  مثال: (1) يستفيد المدين ويُضار الدائن.
عام. إذا ارتفعت الأسعار بمعدل 50٪ مثلاً خلال نفس العام، فهذا يعني أنَّ مبلغ 100 ريال الذي 
استرده حسن بعد عام يمكنه من شراء نصف الأشياء التي كان يمكن شراؤها منذ عام، لهذا نقول يُضار 
الدائن، أما المدين فقد استفاد من المبلغ منذ عام كامل عندما كان يمكنه من شراء ضعف الأشياء التي 

يشتريها اليوم، لهذا نقول: يستفيد المدين.
م تفقد النقود  (2) تتدهور القيمة الحقيقية للمدخرات مع مرور الزمن. مع ازدياد معدل التَّضخُّ
قيمتها من سنة إلى أخرى؛ لذلك قد يجد بعض المدخرين أنه من الأفضل لهم شراء سلع معمرة بدلاً من 

م يشجع على الاستهلاك ويحد من الادخار. الاحتفاظ بالنقود. لذلك يُقال إنَّ التَّضخُّ

القدرة  تضعف  وبالتالي  المصدرة،  السلع  أسعار  ترتفع  الإنتاج  ولوازم  الخامات  تكاليف  ارتفاع  مع 
التنافسية للمنتجات الوطنية في الخارج، بل وتصبح الواردات أرخص من الإنتاج المحلي؛ ولذلك تزيد 

الواردات وتقل الصادرات، وبالتالي يتفاقم العجز في ميزان المدفوعات.

ا، تنشأ حالة عدم ثقة في الاقتصاد؛ فيحجم الأفراد عن الادخار لتوقع  م حادًّ (1) إذا كان التَّضخُّ
الانخفاض الحاد في قيمة مدخراتهم، ويقل حماس العمال للعمل، لانخفاض قيمة الأجور الحقيقية، 

م يضر التنمية الاقتصادية. ويقل حجم الاستثمار. والخلاصة أنَّ هذا التَّضخُّ
م الزاحف (الذي يعني ارتفاعًا تدريجيًا هادئًا في المستوى العام للأسعار) يؤدي إلى  (2) التَّضخُّ
زيادة أرباح الشركات مما يحفزها على التوسع في حجم الاستثمار وبالتالي تتاح فرص عمل جديدة ويقل 

م يفيد التنمية الاقتصادية. معدل البطالة ويزداد حجم الناتج المحلي. والخلاصة أن هذا التَّضخُّ

äGôNóŸG ,¿ƒjódG ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ :kÉ«fÉKäGôNóŸG ,¿ƒjódG ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ :kÉ«fÉK

á«LQÉÿG IQÉéàdG ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ :ÉkãdÉKá«LQÉÿG IQÉéàdG ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ :ÉkãdÉK

™ªàéŸG á«gÉaQh …OÉ°üàb’G ƒªædG ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ :kÉ©HGQ™ªàéŸG á«gÉaQh …OÉ°üàb’G ƒªædG ≈∏Y º tî°†sàdG ÒKCÉJ :kÉ©HGQ
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م يمكن تمييز  م بفعل عوامل مختلفة، اقتصادية وغير اقتصادية، وبحسب مصدر التَّضخُّ ينشأ التَّضخُّ
م على النحو الآتي: أنواع للتَّضخُّ

م tîش†sواع التfماأ tîش†sواع التfاأ

هو زيادة الطلب الكلي على السلع والخدمات عن العرض الكلي المتاح، مما يؤدي إلى ارتفاع المستوى 
م ينشأ عن زيادة حجم الطلب الكلي بدون زيادة مناظرة في  العام للأسعار، أي أنَّ هذا النوع من التَّضخُّ

الإنتاج، مما يؤدي إلى ارتفاع الأسعار.

م بسبب ارتفاع التكاليف التشغيلية في الشركات، مثل زيادة الأجور  ينشأ هذا النوع من التَّضخُّ
بمعدل أعلى من زيادة إنتاجية العمال، أو ارتفاع تكاليف الخامات بصفة مستمرة. 

م الذي يعود إلى عوامل خارجية؛ نتيجة اعتماد الدولة على الواردات من دولة أخرى.  هو التَّضخُّ
تعاني من هذا التضخم الدول النامية التي تعتمد على الدول المتقدمة في استيراد كثير من السلع 

والخدمات.

 الطلب: ص 1

:التكالي  ص 2

 الم�صتورد: صالت 3

ماBثار الت†شîماBثار الت†شîماBثار الت†شîم tîش†sواع التfماأ tîش†sواع التfاأ

Öم ال£ل tîش†JÖم ال£ل tîش†JشتوردùŸم ا tîش†JشتوردùŸم ا tîش†Jم ا◊�شار tîش†Jم ا◊�شار tîش†J م التكالي∞ tîش†J∞م التكالي tîش†J
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م tîش†sالت êلاY ¥مطر tîش†sالت êلاY ¥طر

)1( خفض الإنفاق الحكومي: حيث يساعد ذلك في تخفيض الطلب الكلي؛ لأنَّ الإنفاق الحكومي 
أحد مكوناته.

)2( زيادة الضرائب: حيث تقلل الضرائب من الدخل المتاح للأفراد، وبالتالي يقل الإنفاق 
الاستهلاكي، وهو أحد مكونات الطلب الكلي، كذلك فضرائب الشركات تحد من إنفاق الشركات على 

السلع الرأسمالية مما يقلل من مستوى الطلب الكلي.

)1( زيادة سعر الخصم: حيث يؤدي هذا الإجراء إلى ارتفاع تكلفة الحصول على السيولة من البنوك، 
م. وبالتالي تقل القوة الشرائية لدى الأفراد والمنشآت مما يحد من التَّضخُّ

م tîش†sالت êالية ل©لاŸشيا�شة اùال äراءاLاإ :kلإhماأ tîش†sالت êالية ل©لاŸشيا�شة اùال äراءاLاإ :kلإhاأ

م tîش†sالت êشيا�شة الن≥دية ل©لاùال äراءاLا: اإkيfمثا tîش†sالت êشيا�شة الن≥دية ل©لاùال äراءاLا: اإkيfثا

وهو ناشئ عن ممارسة الحصار الاقتصادي تجاه دولة معينة من قبل قوى خارجية، كما يحصل لقطاع 
غزة وبعض الدول الأخرى، وفي هذه الظروف ينعدم الاستيراد والتصدير أو يقل جدًا مما يؤدي إلى 
م، وبالتالي انخفاض قيمة العملة الوطنية واستمرار ارتفاع الأسعار بمعدلات  ارتفاع معدلات التَّضخُّ

كبيرة.

 ا�صار: ص 4

زيادة سعر الخصمخفض الانفاق الحكومي
زيادة نسبة الاحتياطي القانونيزيادة الضرائب

بيع البنك المركزي للاسهم والسندات

ájó≤ædG á°SÉ«°ùdG á«dÉŸG á°SÉ«°ùdG

(6-1) جدول طرق علاج التضخم
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م هو حالة الارتفاع المستمر في المستوى العام للأسعار لفترة طويلة.  • التَّضخُّ
م نستخدم الرقم القياسي للأسعار. • لقياس التَّضخُّ

م: انخفاض الدخول الحقيقية لأصحاب الدخول الثابتة، وارتفاع الدخول  • من آثار التَّضخُّ
         الحقيقية لأصحاب الدخول المتغيرة.

م: يستفيد المدين ويضار الدائن. • نتيجة التَّضخُّ
م إلى: تدهور القيمة الحقيقية للمدخرات مع مرور الزمن • يؤدي التَّضخُّ

م: زيادة الــواردات ونقص الصادرات، وبالتالــي تفاقم العجز في ميزان   • مــن آثــار التَّضخُّ
          المدفوعات.

م الزاحف يفيد التنمية الاقتصادية. م الحاد يضر التنمية الاقتصادية، بينما التَّضخُّ • التَّضخُّ
م  م المستورد وتضخُّ م التكاليف والتَّضخُّ م الطلب وتضخُّ م أربعة: تضخُّ  • أهم أنواع التَّضخُّ

        الحصار.
م: خفض الإنفاق الحكومي وزيادة الضرائب. • من إجراءات السياسة المالية لعلاج التَّضخُّ

م: زيادة سعر الخصم، وزيادة نسبة الاحتياطي.  • من إجراءات السياسة النقدية لعلاج التَّضخُّ
        القانوني، وبيع البنك المركزي للأسهم والسندات في عمليات السوق المفتوحة.

خلا�شة الف�شلخلا�شة الف�شل

)2( زيادة نسبة الاحتياطي القانوني: حيث تحتفظ البنوك إجباريًا بنسبة من الودائع لا يجوز 
إقراضها، وزيادة هذه النسبة تعني تقليل قدرة البنوك على ضخ سيولة في السوق.

النشاط  وهذا  المفتوحة:  السوق  عمليات  في  والسندات  للأسهم  المركزي  البنك  بيع   )3(
م. ينطوي على امتصاص كميات من النقود من أيدي الأفراد فيقل الإنفاق الكلي ويقل معدل التَّضخُّ

تحتفظ البنوك لدى البنك المركزي بوديعة نظامية لا تقل عن )10%( ولا تزيد على 
)17.5%( ومع ذلك فللبنك المركزي أن يتجاوز هذين الحدين بعد موافقة وزير 

المالية والاقتصاد الوطني. 
المرجع: المادة السابعة من نظام مراقبة البنوك، 1966م.
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م إلى معدل النمو الاقتصادي سببًا لقلق الخبراء الاقتصاديين. يعتبر وصول معدل التَّضخُّ
- ابحث في الإنترنت عن تعليل لهذا القلق.

»FGôKEG •É°ûf»FGôKEG •É°ûf

ف التضخم. (1) عرِّ
(2) إذا كان سعر سلعة معينة 1000 ريال فكم يُتوقَّع أن يكون سعرها بعد عام كامل إذا كان

م 10٪ خلال نفس العام؟               معدل التَّضخُّ
م؟ (3) ما أهم أنواع التَّضخُّ

م. د إجراءات السياسة المالية والسياسة النقدية اللازمة لمكافحة التَّضخُّ (4) عَدِّ
د لماذا توافق أو تعترض على كل عبارة من العبارات الآتية: (5) حدِّ

م تأثير يذكر على توزيع الدخل في المجتمع.  أ. ليس للتَّضخُّ
م يفيد الدائن ويضر المدين.  ب. التَّضخُّ

م يشجع على الإسراف في الاستهلاك.  ج. التَّضخُّ
م يضر بوضع ميزان المدفوعات.  د. التَّضخُّ

á°ûbÉæª∏d á∏Ä°SCGá°ûbÉæª∏d á∏Ä°SCG

اعتراض:لأن التضخم أثر كبیر على توزیع الدخل بالمجتمع 
اعتراض: لأن التضخم یفید المدین ویضر الدائن

اعتراض: لأن التضخم یشجع على الادخار

أوافق:لأن من آثار التضخم زیادة الواردات ونقص الصادرات وبالتالي تفاقم العجز في میزان المدفوعات 

الحل بالأسفل 

جواب۱:التضخم ھو معاناة الاقتصاد من حالة الارتفاع المستمر في المستوى العام للأسعار لفترة طویلة
جواب۲:بحسب معادلة التضخم = ۱۰۰۰×۰۰۱+۰۱

۱۱۰۰ ریال سعودي سعر السلعة المتوقع بعد عام
ب  جواب۳:التضخم المستورد تضخم الطل

تضخم التكالیف  تضخم الحصار
جواب٤: من إجراءات السیاسة المالیة لعلاج التضخم: خفض الانفاق الحكومي وزیادة الضرائب من إجراءات 

السیاسة النقدیة لعلاج التضخم: زیادة سعر الخصم ، وزیادة نسبة الاحتیاطي القانوني وبیع البنك المركزي 
للأسھم والسندات في عملیات السوق المفتوحة
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الف�شل2-6

الرcود الإقت�شاد…

J©ري∞ الرcود الإقت�شاد…J©ري∞ الرcود الإقت�شاد…

الرcود الإقت�شاد…

الدورات الاقتصادية ظاهرة لصيقة باقتصاد السوق الحر، أي اقتصاد تلك الدول التي تطبق 
النظام الرأسمالي، فاقتصاد أي بلد رأسمالي يمر بمراحل ازدهار ونمو، ثم مراحل ركود وتباطؤ، لقد 
تعرضت أكثر الاقتصاديات القديمة للدورات الاقتصادية، ومن ثم للركود الاقتصادي الذي كثيرًا 
ما كان يستمر لعدة سنوات، لكن ظهور الركود الاقتصادي في العصر الحديث يختلف في الآثار 

والنتائج؛ نظراً لعمق العلاقات الترابطية بين اقتصاديات العالم.
لقد سجل التاريخ الاقتصادي الحديث، وعلى وجه التحديد منذ عام 1980م وحتى الوقت 
الحاضر، العديد من الأزمات الاقتصادية التي تمثلت في أزمة أسعار الصرف في أوروبا وأمريكا عام 
1985م وأزمة الأسواق المالية في الولايات المتحدة عام 1987م وأزمة أسواق المال في دول جنوب 

شرق آسيا عام 1997م وأزمة روسيا عام 1998م وانخفاض أسعار النفط عام 1999م.
إضافة إلى ذلك فقد تعرض الاقتصاد الأمريكي، الذي يمثل ثلث الاقتصاد العالمي، إلى أزمة 
ركود بدأت في نهاية عام 2000م عندما وصلت معدلات النمو إلى 0,6% فقط، وتعمقت الأزمة 

عالميًا في السنوات التالية حيث سجلت أكثر معدلات النمو في العالم تراجعًا ملحوظًا.

الركود الاقتصادي انخفاض مستمر في الطلب الكلي يؤدي إلى انخفاض المستوى العام للأسعار وزيادة 
معدلات البطالة وتراجع معدلات النمو الاقتصادي.

من الظواهر الدالة على حالة الركود: تكدس المعروض والمخزون من السلع والبضائع رغم تخفيض 
الأسعار باستمرار، وتفشي ظاهرة عدم انتظام التجار في سداد التزاماتهم المالية وشيوع الإفلاس ومن 

ثمَّ التخفيض التدريجي المستمر في عدد العمالة في الوحدات الإنتاجية المختلفة.

اŸ≥دمةاŸ≥دمة
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من خلال التعريف السابق نلاحظ أنَّ الركود يتميز بالخصائص الآتية:
• حالة كساد مستمرة ومنتشرة في معظم أنحاء الاقتصاد.

• تراجع الطلب الكلي في مواجهة العرض الكلي.
• انخفاض المستوى العام للأسعار.

• تراجع معدلات النمو الاقتصادي.
• زيادة معدلات البطالة.

OƒcôdG ádÉM ¢üFÉ°üNOƒcôdG ádÉM ¢üFÉ°üN
…OÉ°üàb’G…OÉ°üàb’G

 زيادة معدلات البطالة.

 OƒcôdG QÉKBG OƒcôdG QÉKBG
…OÉ°üàb’G…OÉ°üàb’G

ينتج عن الركود مشكلات اقتصادية واجتماعية عديدة نجمل أهمها فيما يأتي:

ºî°†àdG QÉKBGºî°†àdG QÉKBGºî°†àdG QÉKBG…OÉ°üàb’G OƒcôdG QÉKBG…OÉ°üàb’G OƒcôdG QÉKBG

∫ƒNódG ≈∏Y OƒcôdG ôKCG∫ƒNódG ≈∏Y OƒcôdG ôKCG ≈∏Y …OÉ°üàb’G OƒcôdG ôKCG ≈∏Y …OÉ°üàb’G OƒcôdG ôKCG
»≤«≤◊G œÉædG»≤«≤◊G œÉædG

 ≈∏Y …OÉ°üàb’G OƒcôdG ôKCG ≈∏Y …OÉ°üàb’G OƒcôdG ôKCG
äÉYƒaóŸG ¿Gõ«eäÉYƒaóŸG ¿Gõ«e

¿ƒjódG ≈∏Y OƒcôdG ôKCG¿ƒjódG ≈∏Y OƒcôdG ôKCG
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يستفيد أصحاب الدخول الثابتة من حالة الركود الاقتصادي؛ وذلك لتحسن القوة الشرائية 
لديهم، الأمر الذي يؤدي إلى إمكانية حصولهم على قدر أكبر من السلع والخدمات؛ نظرًا لانخفاض 
أسعار تلك السلع بالمقارنة مع فترات سابقة، أما التجار ونحوهم فهم يعانون من تناقص الإيرادات مع 

انخفاض الأسعار وضعف المبيعات وبالتالي تنخفض دخولهم مع استمرار حالة الركود.

الانخفاض المستمر في الأسعار يفيد الدائن ويضر المدين. الدائن يحصل على قوة شرائية أكبر 
عند استرداد المال الذي قام بإقراضه، أي أنه يتمكن من شراء كميات أكبر من السلع نظرًا لانخفاض 
الأسعار، أما المدين فهو يتضرر لأنَّ القوة الشرائية التي كانت متاحة لديه وقت استلام القرض أقل من 

القوة الشرائية لقيمة القرض عند السداد بسبب حالة الركود.

:اأثر الرcود Yل≈ الدخو∫ kلإhل≈ الدخو∫اأY ودcاأثر الر: kلإhاأ

ثاfيkا:اأثر الرcود Yل≈ الديو¿ثاfيkا:اأثر الرcود Yل≈ الديو¿

يؤدي تكدس البضائع وقصور الطلب على السلع والخدمات إلى لجوء أصحاب الأعمال إلى تسريح 
عدد من العاملين؛ مما يؤدي إلى ارتفاع نسبة البطالة في المجتمع، وفقدان شريحة من المجتمع لقوتهم 
الشرائية )لعدم حصولهم على دخل(. هذا الوضع يعمل على تدهور الطلب الكلي، الأمر الذي يزيد 
المشكلة تعقيدًا بتكدس المزيد من البضائع، فيضطر المنتجون إلى تقليل المعروض من السلع المختلفة 
الناتج الحقيقي للمجتمع، وهذا يفضي - مع مرور الوقت - إلى تدهور مستوى  مما يعني انخفاض 

المعيشة للمجتمع.

ثالkãا: اأثر الرcود الإقت�شاد… Yل≈ الناœ ا◊≥ي≥«ثالkãا: اأثر الرcود الإقت�شاد… Yل≈ الناœ ا◊≥ي≥«
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ي حالة الركود في الاقتصاد: ر تفشِّ بشكل عام هناك أسباب داخلية وأخرى خارجية يمكن أن تُفسِّ

أولاً: الأسباب الخارجية 
الأسباب الخارجية هي تلك العوامل التي لا تخضع لسيطرة الحكومة، مثل انتشار موجة من الركود 
العالمي تنعكس في ضعف قدرة الدولة على التصدير إلى الخارج، وكذلك حدوث صدمات اقتصادية 
مثل ارتفاع أسعار الطاقة والكوارث الطبيعية والحروب، والتي تضع قيودًا على قدرة المجتمع على تحقيق 

الدخل، وبالتالي ينكمش الإنفاق الكلي، وتتعمق حالة الكساد.

ثانياً: الأسباب الداخلية
من الأسباب الداخلية: انخفاض الإنتاجية وتدني نوعية السلع والخدمات المنتجة، وكذلك عدم 
استيعاب التقنيات الحديثة في العمليات الإنتاجية، وهذه العوامل مجتمعة تؤدي إلى تكدس السلع في 

الأسواق وصعوبة تصريفها.

OƒcôdG ÜÉÑ°SCGOƒcôdG ÜÉÑ°SCG
…OÉ°üàb’G…OÉ°üàb’G

أصحاب  هروب  إلى  يؤدي  الركود  استمرار  فإنَّ  لذلك  النقود؛  قيمة  إنخفاض  يعني  الركود 
رؤوس الأموال إلى الخارج؛ للمحافظة على القوة الشرائية لثرواتهم، ومع ضعف الصادرات والاعتماد 
الكبير على الواردات يزداد العجز في ميزان المدفوعات؛ مما يعني مواجهة المجتمع لمزيد من المشكلات 

الاقتصادية.

äÉYƒaóŸG ¿Gõ«e ≈∏Y …OÉ°üàb’G OƒcôdG ôKCG :É k©HGQäÉYƒaóŸG ¿Gõ«e ≈∏Y …OÉ°üàb’G OƒcôdG ôKCG :É k©HGQ
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وقد تكون السياسة الحكومية نفسها سببًا في حدوث الركود، وذلك عندما تقوم الحكومة بإحداث 
زيادة في الطلب الكلي عن طريق رفع حجم الإنفاق الحكومي، ثم التراجع عن هذا المستوى من الإنفاق، 
مما يؤدي إلى حدوث نقص مفاجئ في الطلب الكلي ينتهي إلى حالة من الركود في الاقتصاد. ومن أهم 
الأسباب الداخلية، علاوة على ما سبق، انخفاض حجم الاستثمار الخاص بسبب ارتفاع تكلفة الأموال 

عمومًا (ارتفاع سعر الفائدة) بالمقارنة مع الأرباح المتوقعة. 

لعلاج الركود يجب اتباع السياسات اللازمة لرفع مستوى الطلب الكلي وزيادة القوة الشرائية في 
أيدي الناس، وعلى ذلك يمكن علاج الركود بواسطة أدوات السياسة المالية أو السياسة النقدية أو مزيج 

منهما:

 êÓY ¥ôW êÓY ¥ôW
…OÉ°üàbE’G OƒcôdG…OÉ°üàbE’G OƒcôdG

تخفيض سعر الخصمزيادة الإنفاق الحكومي
تخفيض نسبة الاحتياطي القانونيتخفيض الضرائب

شراء البنك المركزي للأسهم والسندات

ájó≤ædG á°SÉ«°ùdG á«dÉŸG á°SÉ«°ùdG

(6-2) جدول طرق علاج الركود الاقتصادي
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حيث يساعد ذلك في رفع مستوى الطلب الكلي. (1) زيادة الإنفاق الحكومي:

عه على زيادة الإنفاق.  (2) خفض الضرائب: حيث يؤدي ذلك إلى زيادة الدخل المتاح للفرد ويُشجِّ
كذلك فإن إلغاء أو خفض ضرائب الشركات يشجع الشركات على التوسع في الاستثمارات الجديدة؛ 

مما ينشط الاقتصاد.

(1) خفض سعر الخصم: حيث يؤدي هذا الإجراء إلى سهولة الحصول على السيولة من البنوك 
وبالتالي تزيد القوة الشرائية لدى الأفراد والمنشآت مما يحد من الركود.

(2) خفض نسبة الاحتياطي القانوني: وهذا بدوره يدعم قدرة البنوك على ضخ سيولة في السوق.

النشاط  وهذا  المفتوحة: السوق  في عمليات  والسندات  المركزي للأسهم  البنك  (3) شراء 
ينطوي على إتاحة كميات من النقود في أيدي الأفراد؛ فيزيد الإنفاق الكلي وينتعش الاقتصاد.

: اراات ال�صيا�صة المالية لعلا الرود ولاا

ا: اراات ال�صيا�صة الندية لعلا الرود يا
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 • الركود الاقتصادي انخفاض مستمر في الطلب الكلي يؤدي إلى انخفاض المستوى العام
       للأسعار وزيادة معدلات البطالة وتراجع معدلات النمو الاقتصادي.

 • يستفيد أصحاب الدخول الثابتة من حالة الركود الاقتصادي، بينما يتضرر التجار 
         ونحوهم.

• الانخفاض المستمر في الأسعار يفيد الدائن ويضر المدين.
• يؤدي الركود إلى انخفاض الناتج الحقيقي للمجتمع وتدهور مستوى المعيشة.

 • استمرار الركود يؤدي إلى هروب أصحاب رؤوس الأموال إلى الخارج فيزداد العجز في 
        ميزان المدفوعات.

 • قد يفسر الركود بانتشار موجة من الركود العالمي تنعكس في ضعف قدرة الدولة على
        التصدير إلى الخارج.

 • من الأسباب الداخلية لحدوث الركود: تدني مستوى الإنفاق الحكومي، وضعف الاستثمار 
        الخاص، وضعف الإنتاجية، وتدني نوعية السلع والخدمات.

• لعلاج الركود يتعين اتباع حزمة من السياسات المالية والنقدية.
 • تتضمن السياسات المالية اللازمة لمكافحة الركود: زيادة الإنفاق الحكومي وخفض

         الضرائب.
 •  من مكونات السياسة النقدية لمكافحة الركود: خفض سعر الخصم وخفض نسبة الاحتياطي 

        القانوني وشراء البنك المركزي للأسهم والسندات في عمليات السوق المفتوحة.

خلا�شة الف�شلخلا�شة الف�شل
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في أوائل عام 2020 حدثت أزمة صحية عالمية (فايروس كورونا)، الذي أثر على الاقتصاد 
ى إلى حدوث حالة من الركود الاقتصادي، وبذلت حكومة المملكة العربية السعودية  العالمي، وأدَّ
كانت  سواء  ومقيمين  مواطنين  من  المجتمع  أفراد  احتياجات  جميع  توفير  في  جهدها  قصارى 
البعد) وتوفير جميع مستلزمات المجتمع من مواد  احتياجات صحية أو تعليمية (التعليم عن 

غذائية وطبية.

(1) ناقش مع زملائك المظاهر المختلفة لحالة الركود، وحاول تقدير نسبة مئوية لمدى انتشار 
الركود في المنطقة التي تعيش فيها.

م والركود من حيث أثر كل منهما على الدائن والمدين وأصحاب الدخول  (2) قارن بين التَّضخُّ
الثابتة وميزان المدفوعات. في رأيك أيهما أشد ضررًا على الاقتصاد؟

(3) ناقش العبارة الآتية: "وزير الاقتصاد يستخدم نفس أدوات السياسة المالية ونفس أدوات 
م والركود ". السياسة النقدية، ولكن بطرق مختلفة؛ وذلك لمواجهة مشكلتي التَّضخُّ

»FGôKEG •É°ûf»FGôKEG •É°ûf

ف الركود الاقتصادي. (1) عرِّ
(2) اذكر أربعًا من خصائص حالة الركود الاقتصادي.

(3) قارن بين الأسباب الداخلية والأسباب الخارجية لحدوث الركود.
(4) ما الإجراءات الحكومية اللازمة لمواجهة الركود الاقتصادي؟

د لماذا توافق أو تعترض على كل عبارة من العبارات الآتية: (5) حدِّ
 أ. الركود يفيد أصحاب الدخول الثابتة. 

ب. انخفاض الأسعار في صالح المدين وفي غير صالح الدائن.
 ج. الركود الاقتصادي يفيد ميزان المدفوعات.

á°ûbÉæª∏d á∏Ä°SCGá°ûbÉæª∏d á∏Ä°SCG
الحل بالأسفل

أوافق:لأن الركود یضر فقط التجار وأصحاب الدخول التي ترتبط بالسوق

أعتراض: لأن الركود یفید الدائن ویضر المدین

أعترض: لأن الركود یؤدي إلى ھروب أصحاب رؤوس الأموال وبالتالي یضر میزان المدفوعات 

جواب۱: الركود الاقتصادي انخفاض مستمر في الطلب الكلي یؤدي إلى انخفاض المستوى العام للأسعار وزیادة
دي معدلات البطالة وتراجع معدلات النمو الاقتصا

د جواب۲:حالة كساد مستمرة ومنتشرة في معظم أنحاء الاقتصا
 تراجع الطلب الكلي في مواجھة العرض الكلي

ر  انخفاض المستوى العام للأسعا
دي  تراجع معدلات النمو الاقتصا

 زیادة معدلات البطالة 
جواب۳:

 . جواب٤:۱. زیادة الإنفاق الحكومي: حیث یساعد ذلك في رفع مستوى الطلب الكلي
۲. خفض الضرائب: حیث یؤدي ذلك إلى زیادة الدخل المتاح للفرد ویشجعھ على زیادة الإنفاق. كذلك فأن 

إلغاء أو خفض ضرائب الشركات یشجع الشركات على التوسع في الاستثمارات الجدیدة مما ینشط الاقتصاد. 
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الف�شل3-6

الب£الة

J©ري∞ الب£الةJ©ري∞ الب£الة

يعتبر موضوع البطالة من أهم المواضيع الاقتصادية والاجتماعية لأي دولة، ومن أكثرها خطورة، 
فكلما زاد عدد العاطلين عن العمل زادت خسائر الاقتصاد الوطني لأي دولة، وتزداد أهمية هذه 
الظاهرة في الدول النامية، وفي المجتمعات العربية يوجد 16 مليون شاب عاطل عن العمل، 

ويتوقع أن يصل هذا الرقم إلى 80 مليون شاب عربي في العام 2030م.

البطالة هي عدم توافر فرص العمل للأفراد القادرين على العمل والراغبين فيه والباحثين عنه.
يدخل في وصف البطالة جميع أفراد المجتمع الذين يحسبون ضمن قوة العمل ولكنهم لا يجدون 
عملًا، ويقصد بقوة العمل أفراد المجتمع في سن العمل )من 20 إلى 60 سنة تقريبًا( أي يُستبعَد من 
قوة العمل الأطفال وكبار السن وكذلك يُستبعَد من هم في سن العمل ولكن بهم مرض أو إعاقة تمنعهم 

من العمل.
وهكذا فالبطالة حالة يكون فيها المرء قادرًا على العمل وراغبًا فيه ولكنه لا يجد العمل والأجر المناسبين. 
وهي تعطل غير إرادي عن العمل، بالنسبة للشخص القادر على العمل، ولا يجد عملًا مناسبًا. فإذا كان 

الشخص غير قادر على العمل بسبب العجز والشيخوخة أو المرض فلا يعد ضمن العاطلين عن العمل.

اŸ≥دمة
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يمكن تمييز عدة أنواع من البطالة بحسب أسباب عدم العمل والظروف المحيطة بالفرد والمجتمع، 
وهذه الأنواع هي:

اأfواع الب£الةاأfواع الب£الة

هي البطالة التي لا اختيار للإنسان فيها، وإنما فُرِضتْ عليه أو ابتلي بها، فقد يكون سببها ظروف 
خاصة بالشخص ذاته مثل ممارسته مهنة معينة كَسَدَ سوقها لتغير البيئة أو تطور الزمن، أو احتياجه إلى 
آلة وأدوات لازمة لمهنته ولكنه لا يجد مالًا يشتري به ما يريد، أو افتقاره إلى رأس المال الذي تدور به 

تجارته.
هذا وقد ترجع البطالة الإجبارية إلى ظروف الركود الاقتصادي التي يعاني منها المجتمع ككل، حيث 
يقل الطلب بشدة على اليد العاملة، وهذه الظروف تتغير عندما يتمكن الاقتصاد من استعادة عافيته 

وتتاح فرص عمل جديدة مع نمو الاستثمارات.

11-- الب£الة الإإLبارية ( ال≥ùشرية ) الب£الة الإإLبارية ( ال≥ùشرية )

ádÉ£ÑdG ´GƒfCG
1- الب£الة الإإLبارية ( ال≥ùشرية )

2- الب£الة الإختيارية ( ال£وYية )

3- الب£الة الوXيفية (الإMتكاcية)

4- الب£الة اŸو�شمية

5- الب£الة اŸ≥ن©ة
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هي بطالة  من يقدر على العمل ولايوجد مانع لذلك ولكنة يؤثر أن يعيش دون عمل مع وجود 
فرص عمل في المجتمع.

22-- الب£الة الإختيارية ( ال£وYية ) الب£الة الإختيارية ( ال£وYية )

ل عن العمل بصفة مؤقتة بسبب انتقال الفرد إلى وظيفة جديدة أو مكان جديد أو  هي حالة التَّعطُّ
تدربه على نظام جديد للعمل، وهذا النوع من البطالة لا يمثل مشكلة؛ لأنَّه يستمر لفترة زمنية قصيرة، 

بل قد يكون مؤشرًا صحيًا على ديناميكية سوق العمل وقابلية قوة العمل للتطور. 

هي البطالة التي تحدث في فترات معينة على مدار العام بسبب التغيرات الموسمية في النشاط 
الاقتصادي أو نتيجة للظروف المناخية؛ ذلك أنَّ هناك مجموعة من الأعمال والأنشطة المطلوبة في فترات 
معينة دون سواها، مثل الأعمال المطلوبة في مواسم الحج والعمرة والأعمال التي تلزم في مواسم حصاد 

المنتجات الزراعية.

هي البطالة التي تحدث عندما يؤدي الفرد عملًا دون مستوى مؤهلاته العلمية وخبراته، حيث يقوم 
الفرد بعمل روتيني بصفة يومية دون أن يتمكن من الاستفادة من قدراته أو المهارات التي يملكها، مما يُولِّد 

لديه شعورًا بالإحباط.
كذلك يطلق وصف البطالة المقنعة على حالة أداء مجموعة أفراد لعمل معين يمكن إنجازه بعدد 
أقل من الأفراد وربما بكفاءة أكبر، في هذه الحالة يتم تعيين بعض الأشخاص في وظائف دون أن يكون 
لهم أي دور حقيقي لإنجاز العمل، فالعمل الذي ينجزه ثلاثة يوكل إلى عشرة. ويعتبر هذا النوع من 

البطالة هو أكثر الأنواع شيوعًا في الدول النامية.

33-- الب£الة الوXيفية (الإMتكاcية) الب£الة الوXيفية (الإMتكاcية)

44-- الب£الة اŸو�شمية الب£الة اŸو�شمية

55-- الب£الة اŸ≥ن©ة الب£الة اŸ≥ن©ة
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آثار  النفسية والاجتماعية والاقتصادية، ولعل من أهم  المتعددة  البطالة من المشكلات ذات الأبعاد 
وجود مشكلة البطالة في المجتمع ما يأتي:

(1) البطالة تعني عدم القدرة على تحقيق دخل، وبالتالي زيادة الفقر وتدني مستوى المعيشة لشريحة 
مهمة من المجتمع.

(2) إهدار أهم الموارد الاقتصادية، وهو عنصر الموارد البشرية، وتجدر الملاحظة أنَّ عنصر العمل 
يختلف عن بقية العناصر الأخرى في أنَّه غير قابل للتخزين، فالعمل إذا لم يُستخدم في حينه فإنه لن 
يستخدم أبدًا، فتضيع فرصة زيادة الناتج القومي، كذلك فإن عنصر العمل هو الوحيد المبدع؛ فتعطيله 

يعني حرمان المجتمع من فرص الرقي والتقدم.
(3) البطالة تعمل على تقليل سنوات العمر الإنتاجي للفرد، حيث يهدر أكثر من نصف عمره 
تقريبا بين سنوات التعليم الجامعي والبحث عن العمل؛ مما يترتب عليه إضاعة الشاب لأفضل سنوات 

حياته دون استثمار أمثل لوقته وجهده.
(4) هجرة الشباب وترك الأهل والوطن؛ للبحث عن لقمة العيش في الخارج، مما يعني استنزاف 

العقول والطاقات البشرية لصالح بلاد أخرى.
(5) البطالة مسؤولة عن الاضطرابات الأسرية؛ حيث تؤدي إلى تأخر الشباب عن الزواج وإنشاء الأسرة، 

أو عجزهم عن تحمل مسؤولية أسرهم.
(6) للبطالة أثر سلبي على الصحة النفسية، كما أن لها آثارًا سلبية على الصحة الجسدية؛ فكثير 
من العاطلين عن العمل يفتقرون لتقدير الذات، ويسيطر عليهم الشعور بالفشل، ويغلب عليهم الملل 

وقلة الصبر وضعف اليقظة العقلية.
(7) تكثر الجرائم بأنواعها في أوساط الشباب العاطل عن العمل، كالقتل والسرقة وتناول المسكرات 

والمخدرات وغيرها.

ájOÉ°üàb’G QÉKB’GájOÉ°üàb’G QÉKB’G
ádÉ£Ñ∏d á«YÉªàL’GhádÉ£Ñ∏d á«YÉªàL’Gh
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ádÉ£ÑdG ÜÉÑ°SCGádÉ£ÑdG ÜÉÑ°SCG

ádÉ£ÑdG ÜÉÑ°SCG
ÊÉµ°ùdG ƒªædG -1

π«gCÉàdGh ÖjQóàdG á∏b -2

»æ≤àdG Ωó≤àdG -3
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هناك أدوات وأساليب متعددة لعلاج مشكلة البطالة أو على الأقل الحد منها، من أهم هذه الأدوات 
ما يأتي:

Yلاê الب£الةYلاê الب£الة

ádÉ£ÑdG êÓY
Iاcõر الhف©يل دJ -1

(äواŸا ¢Vياء الإأرMاإ ) ≈ا◊م Ωا¶f -2

3- الوق∞ الإإ�شلام«

J -4£وير Hرامè الت©ليم ‘ ا÷ام©اh äاŸ©اgد

ÖالتدريH Ωتماg5- الإ

J -6�شéي™ الإ�شتãمار

IÒ¨ال�ش äاYhشر�Ÿي™ اéش�J -7

…Òÿلام« لل©مل اYم الإإY8- الد
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• البطالة هي عدم توافر فرص العمل للأفراد القادرين على العمل والراغبين فيه والباحثين 
    عنه.

• من أهم أنواع البطالة: البطالة الإجبارية والبطالة الاختيارية والبطالة الوظيفية والبطالة 
     الموسمية والبطالة المقنعة.

• من أهم مضار البطالة: إهدار الموارد البشرية وتكريس الفقر وتقليل سنوات العمر الإنتاجي 
   للفرد وهجرة الشباب والاضطرابات الأسرية والنفسية وتفشي الجرائم.

• من أبرز أسباب البطالة: النمو السكاني وارتفاع الأجور والتقدم التقني وضعف التدريب 
    ورفع سن التقاعد والاستعانة بالعمالة الأجنبية.

• من وسائل وأدوات علاج البطالة: تفعيل دور الزكاة ونظام الحمى والوقف الإسلامي وتطوير 
    برامج التعليم والتدريب وتشجيع الاستثمار والمشروعات الصغيرة والدعم الإعلامي.

خلا�شة الف�شلخلا�شة الف�شل

(1) اذكر خمسة من أسباب البطالة.
(2) اذكر خمسًا من وسائل علاج البطالة.

(3) قارن بين كل اثنين مما يأتي:
أ. البطالة الإجبارية والبطالة الاختيارية.

ب. البطالة الاحتكاكية والبطالة الموسمية.
ج. آثار البطالة الاقتصادية وآثار البطالة غير الاقتصادية.

الحل بالأعلى اأ�شÄلة للمناق�شةاأ�شÄلة للمناق�شة
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(1)  اختر نوعًا واحدًا من البطالة تعتبره أشدها ضررًا على الفرد والاقتصاد ونوعًا آخر تعتبره 
أقلها ضررًا، ثم علل لما تقول.

(2) "قد تعود البطالة إلى عوامل يتحكم فيها الشخص نفسه، وقد تعود إلى عوامل خارجية 
لا سيطرة له عليها". هل توافق على ذلك؟ ولماذا؟

(3) هناك وسائل مباشرة لعلاج البطالة ووسائل غير مباشرة. اذكر اثنين من كل مجموعة، 
د أيها أكثر فاعلية من وجهة نظرك مع التعليل. ثم حدِّ

(4) راجع الإطار في نهاية الفصل، ثم أجب عما يأتي:
   أ. ما مدى خطورة مشكلة البطالة في المملكة؟

ما أهم أسباب البطالة في المملكة؟  ب. 
ما أهم وسائل علاج البطالة في المملكة؟  ج. 

(5) يلحظ في سوق العمل عزوف البعض عن دخوله وممارسة بعض المهن والوظائف فيه" 
في ضوء العبارة السابقة ناقش ما يأتي:   

   أ. نوع البطالة؟
ب. أسبابها؟            

ج. طرق علاجها ؟

»FGôKEG •É°ûf»FGôKEG •É°ûf

جواب۱:من أبرز أسباب البطالة: النمو السكاني وارتفاع الأجور والتقدم التقني وضعف التدریب ورفع سن التقاعد 
 . والاستعانة بالعمالة الأجنبیة

جواب۲:من وسائل وأدوات علاج البطالة: تفعیل دور الزكاة ونظام الحمى والوقف الإسلامي وتطویر برامج التعلیم 
 . والتدریب وتشجیع الاستثمار والمشروعات الصغیرة والدعم الإعلامي

جواب۳:أ- الإجباریة: ھي البطالة التي لا أختیار للإنسان فیھا ، وأنما فرضت علیھ أو ابتلى بھا الاختیاریة: ھي بطالة 
ل  من یقدر على العمل ولا یوجد مانع لذلك ولكنھ یؤثر أن یعیش دون عم

ب- الاحتكاكیة: ھي حالة التعطل عن العمل بصفة مؤقتة بسبب انتقال الفرد إلى وظیفة جدیدة أو مكان جدید الموسمیة: 
ھي البطالة التي تحدث في فترات معینة على مدار العام بسبب التغیرات الموسمیة

 : ج- البطالة الاقتصادیة
ر  ۱. عدم القدرة على تحقیق الدخل وبالتالي تكرس الفق

. ۲. اھدار أھم الموارد الاقتصادیة وھو عنصر الموارد البشریة
رد  ۳. تقلیل سنوات العمر الإنتاجي للف

: البطالة غیر الاقتصادیة
وطن. ۱. ھجرة الشباب وترك الأھل وال

. ۲. البطالة مسؤولة عن الاضطرابات الأسریة
۳. للبطالة أثر سلبي على الصحة النفسیة 

 ٤. تكثر الجرائم بأنواعھا في أوساط الشباب العاطل عن العمل
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